

GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO

5 CÉNTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCIÓN
Trimestre, UNA peseta

Gandia 27 Abril de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM.º 7

Los atentados políticos

Hace muy pocos días he leído un artículo en un periódico francés condenando, por ineficaces los atentados políticos, á propósito del atentado contra el ministro del Interior ruso.

Las razones en que se fundamenta el notabilísimo periodista no me parecieron muy sólidas pero, aunque á medias, apuntaba la verdad.

No ha sido asesinado M. Sipiaguine por un anarquista y la prensa reaccionaria esta vez ha visto frustrados sus anhelos de castigar á las ideas á pretexto de los extravíos ó las alucinaciones más ó menos fundadas de los hombres.

Condenar los atentados sencillamente, parece absurdo desde el momento en que la ciencia, no justificando los atentados particulares, los estudia y á través de ellos profundiza en el alma de la naturaleza y de los temperamentos. Partamos, pues, del principio de que la desaparición de un ministro, de un jefe de Estado es más sensible que el asesinato de cualquiera otro ser que el orden social ocupe un lugar entre los insignificantes. La vida tiene mayor precio porque se agita en el armazón de un príncipe que en el de un desdichado.

¿Qué resuelve el atentado político? He aquí la cuestión.

En naciones como en Rusia provoca una espantosa reacción. Muerto Sipiaguine, los demás ministros, odiados por cuantos elementos luchan por modernizar, por occidentalizar Rusia, 10-

tan al czar, agigantando con su propio terror el del autócrata y nuevas medidas de represión se ordenan y lo más joven, lo más ardiente de la raza eslava muere ó enloquece en la deportación, repitiendo téticamente el canto desesperado que Heine puso en los labios de Los Tenedores.

Para quienes, como los rusos, desean pasar del régimen autocrático á la sociedad más iguali-

taria olvidando la máxima de un sabio que dijo que la naturaleza no anda á saltos, el asesinato del jefe del Estado podrá ser la explosión del odio, la exaltación de la fe, la abnegación del martirio si se quiere, pero de un martirio estéril, infecundo, equivocado.

¿Por qué, dejándonos arrastrar por nuestra fe en los ideales del porvenir, hemos de cantar al regicidio y sustituir á las imágenes de religiones muertas con los nombres de los mártires de un nuevo ideal? ¿Cómo transformar la sociedad matando al jefe de un Estado? Ni aún siendo posible un asesinato internacional de esta naturaleza se llegaría al objeto. Quizás, de esta forma, se pueda llegar alguna vez á una revolución política que en nada altere lo existente, pero no se conmovieran los cimientos de la sociedad actual, como no terminan las grandes compañías cuando muere el jefe. Otro le sustituye con distinto nombre.

La fuerza de voluntad del regicida, su ciego amor por las doctrinas, el sacrificio de su vida con ser tan heroico, no lo es tanto como destinar toda la existencia á propagar el ideal en el libro, en el mitin, en la agrupación, en la familia. ¿Se sirve al ideal matando al hombre? No, y la cuestión es muy clara.

Las revoluciones se verifican necesarias y fatalmente cuando unas ideas han eclipsado á otras. La lucha airada, armada de unos hombres contra otros, siempre es odiosa y más cuando se ejecuta en nombre de los ideales más humanitarios.

Dejemos que luchen las ideas. Ellas mismas imponen su triunfo que no podrán evitar los hombres porque son leyes de la naturaleza.

F. AZZATI.

Viaje de propaganda

Nuestros queridos amigos los diputados á Cortes Rodrigo Soriano y Alejandro Lerroux y el periodista Ricardo Fuentes director de *El País de Paris*, saldrán mañana de Madrid para Anda-

lucía con objeto de comenzar la campaña de propaganda republicana.

En su visita á la provincia de Alicante pasarán por Gandía y se celebrará un importante mitin en el *Círculo de Fusión Republicana*.

BEATAS Y GAZMOÑAS

Se ha desarrollado de tal modo la gazmoñería en la mujer gandiense, que ha llegado ya al caso de estar insufrible.

Ella ya no se ocupa más que de frailes y de asuntos que á ellos se refieran, teniéndole sin cuidado todo lo demás.

En conversaciones familiares, en el hogar doméstico, en el paseo, en la comida y para acabar, en todos los actos de su vida salen á relucir el sermón del padre tal, la conferencia del fraile cual, la penitencia impuesta por éste... y no extrañamos que el día menos pensado les aparezca un jesuita hasta en la sopa.

Va uno á hacer una visita y encuentra por casualidad á varias mujeres de tertulia; la conversación ha de recaer indefectiblemente sobre los jesuitas.

¡Qué agradable y qué amena resulta para el visitante la cháchara de esas mujeres! Desea uno huir enseguida de allí.

Pues si nos fijamos en los hechos todavía nos indignaremos más. Hay mujer que se levanta cuando apenas los albores del día han aparecido y abandonado los deberes domésticos comienza á recorrer sacristías cuya ocupación la distrae hasta que cerradas ya todas las iglesias no tiene más remedio que irse á casa, con disgusto por cierto. Y á propósito de esto, conozco una señorita gandiense que después de estarse cinco ó seis horas entre sacristanes y jesuitas (desde las cinco de la mañana hasta las diez) para demostrar que *trabaja* en su casa, limpia las aldabas de la puerta de la calle á fin de que todos la vean.

Todo lo que llevamos apuntado se refiere á la beatería joven y de buena posición social.

Pues ¿qué diremos de las viejas? Hay cada lechuga y cada alcahueta que hace temblar el orbe. Hay viejas que se pasan en la iglesia desde las cinco de la mañana hasta que el sacristán las tiene que echar poco menos que á puntapiés porque después de apagados los cirios y de estar cerrada la sacristía, todavía continúan mascullando rutinariamente rezos..

¡Ja! ¡Ja! ¡Ja!!

Cosa es de soltar una fuerte carcajada y nosotros la hemos soltado muy fuerte al leer lo que un periódico local, cuyo nombre (á elegir) pueden encontrar nuestros lectores en la sección de «Palos

y pedradas,» habla y pregunta sobre la bondad de frailes, monjas y toda clase de bichos útiles y productivos.

Lean nuestros lectores lo siguiente y ríanse con nosotros, por más que les cueste muy caro lo que dá motivo á la risa:

«¿Son egoistas los frailes abandonando las comodidades de su casa y cediendo su herencia á sus familias por vivir en retiro donde solo se respira pobreza, austeridad y penitencia? ¿Son egoistas los misioneros católicos separándose tal vez para siempre, de su patria y familia por civilizar y santificar á los feroces salvajes? ¿Son egoistas las hermanas de la caridad sepultándose en la flor de su vida en un hospital ó asilo para ser el alivio del enfermo, el apoyo del anciano desvalido, el amparo del desgraciado huérfano, el regazo materno del recién nacido abandonado por su madre según naturaleza? ¿Es egoista el sacerdote católico, el cura párroco, objetos hoy de calumnias é insultos miserables, blancos de las miradas siniestras de la impiedad que no les conoce, llevando el consuelo al corazón del moribundo, la calma al pecho desgarrado por el remordimiento ó iniciando la fundación de sociedades benéficas en fin, en bién de los indigentes y potentados?....»

¡Que han de ser egoistas los frailes, hombre! Los pobres, abandonan las comodidades de su casa para meterse en una miserable choza que se llama convento, de las cuales en un radio de unos cincuenta kilómetros solamente hay una en Benisa, otra en Pego, otra en Onteniente, otra en Beniganim y otra que se está levantando en Oliva, y todas juntas no valen el importe del hambre que han pasado los maestros de escuela.

¿Y los misioneros católicos? Los pobrecitos separándose tal vez para siempre de su patria, (de la cual nadie mas que ellos se separa) se han ido á Marruecos á conquistar moros, á cambio de 80000 pesetas que les paga la nación: unos cuantos más están en Jerusalem vendiendo ramitos de hoja de Olivo á peseta el ramito, por lo cual cobran del Estado 180.000 pesetas anuales; y cuando poseíamos las islas Filipinas hacían el inmenso sacrificio de irse allá para enseñar el español á los indígenas sin que hasta ahora hayan conseguido de estos, más que á decir *ous*, todo lo cual les producía lo suficiente para ir paseándose en coche por Manila (en donde existían 62 conventos) y para entregar al nuevo gobernador general una bandeja con 1.000 onzas de oro, en la visita de bienvenida.

De los curas, no tenemos nada que decir; sobradamente los conocen nuestros lectores y todo este distrito.

Y en cuanto á estos jesuitas que viven modestamente, y sacrificándose en el

palacio de Osuna, cuentan con tan pocos recursos que solo pueden girar sobre Barcelona 30.000 pesetas mensuales.

Noticias recomendadas

Para jóvenes candorosas é inocentes:
«Por no poder sufrir los malos tratos que recibía, se ha suicidado una educanda de un convento de Tarragona.»
«Las asiladas en San Juan de Dios (Madrid) han promovido una algarada fenomenal llamando demonios á las monjas por lo bien que éstas las trataban.»

Para los aspirantes á novios de muchachas allegadas á Iglesia.
«Un cura de Cansel (Lugo) llamado Pedro Alvarez ha disparado un tiro de revolver contra un joven llamado Avelino García, atravesándole el vientre.»

Para los aficionados á jesuitas:
«Un jesuita que asistía en sus últimos momentos á un millonario americano llamado Mackay, valiéndose del estado del enfermo, indújole á que anulara el testamento que tenía hecho á favor de su única hija y que hiciera otro por el que lega tres millones de pesetas para el convento de Jersey (E. U.) y solamente una renta de cincuenta dollars (duros) mensuales á su hija.

Esta ha llevado el asunto á los tribunales.

Para ejemplo de autoridades y pueblos:
«Un fraile que desde el púlpito barbarizó contra la libertad, ha sido procesado en Pamplona y otro predicador reaccionario que en el valle de Sartán, no echaría dulces por la boca fué obligado á que callara ó que saliera de allí por el pueblo indignado.

Obra revolucionaria

En breve se publicará una interesantísima obra dramática, titulada «Cristo en la fiesta de Purim», del jefe de los libre-pensadores italianos Juan Bovio.

Esta obra ha de producir en España, seguramente, la misma emoción que en la patria del autor, en la que las representaciones se han prohibido.

Sirvele de fondo el episodio de «La mujer adúltera». La fuerza dramática de esta producción es irresistible.

Juan Bovio ha hecho un trabajo verdaderamente concienzudo, presentándonos tipos de los primeros años del cristianismo, con una visión tan clara de la realidad que asombra. Especialmente los tipos de Judas y Magdalena están admirablemente tratados.

El movimiento escénico es de una grandiosidad pasmosa. Se celebra la fiesta de las Suertes y á ella acuden los hebreos las faláforas de Lesbos, los afeminados de Frigia, precedidos de las aulétridas jónicas, las tribus de Esparta, los pueblos de Taranto, Marsella y Cápua.

Dibújase en la obra la conspiración de Judas, Moab y Manasés para emancipar la Judea de la tiranía romana.

Las bellezas artísticas de la obra han sido aplaudidas y reconocidas por la más severa crítica. La tesis es la famosa frase de Cristo: «Quien esté limpio de pecado que arroje la primera piedra.»

Al escribir Juan Bovio este drama, pretendió realizar desde el teatro una

propaganda revolucionaria y anticlerical, y tan terribles efectos produjo, que el Papa solicitó del gobierno italiano, presidido á la sazón por Crispi, la suspensión de las representaciones. Si Crispi accedió á esto, no se opuso y aún protegió la publicación del drama, del que se han hecho innumerables ediciones.

La masa popular italiana, que sigue con entusiasmo al consecuente libre-pensador, al insigne literato Juan Bovio, al prohibirse las representaciones creó al gobierno conflictos de orden público, faltando muy poco para que se produjera una crisis política.

Nuestro colaborador y querido amigo Félix Azzati ha traducido «Cristo en la fiesta de Purim» del ejemplar trescientos mil, y esto dará una idea exacta del interés que despierta y de la popularidad que ha alcanzado. Es una de las más hermosas obras que ha producido el libre-pensamiento.

Cada folleto costará solamente 50 céntimos y los pedidos deberán dirigirse al traductor, calle de Don Juan de Austria, 34, Valencia ó á la Administración de GANDIA MODERNA.

Un fraile de la China te voy á regalar

Hará un mes poco más ó menos, llegó á esta ciudad un hermosote fraile misio-nero que procedente según él decía de la China, vino á recoger limosnas para la conversión de los indígenas del celeste Imperio. Pero como quiera que la suscripción recomendada desde el púlpito fué muy exigua allá tenemos al buen fraile discurriendo un procedimiento que le diera más pingües resultados; y lo encontró; pues al día siguiente fué de casa en casa dando sablazos de á peseta asegurando en cambio á los benevolentes donantes, el Cielo.

¡Dios mío, el Cielo por una peseta! ¡Ni una entrada de sombra en una novillada!

En la China —decía el fraile,— compramos todas las chinitas que van naciendo, al precio de una peseta, y las alimentamos con una papilla de alpiste (como los canarios), que se mete en una especie de biberón que nosotros mismos fabricamos vaciando unas calabacitas que se crían silvestres; calabacitas que se atan al cuello de las niñas y ellas mismas van chupando su contenido sin tener que preocuparse nadie de ellas.

Esta alimentación tan sana, solo cuesta... ¿á qué no aciertan nuestros lectores á cuánto asciende la manutención diaria de unas cien chinas? ¡¡pásmense!! A seis pesetas: poco más que recauda la Gallofa en una semana para la Pilar. Y con seis pesetas diarias, (no se puede pedir más baratura), los buenos y hermosotes frailes sacan cien chinas del celeste Imperio, para trasladarlas al Imperio celeste, en donde si no toman el Opio de seguro han de dárselo.

Y como ese fraile de la China se apercibió al venir aquí, de que en estas tierras de tomate y de lechuga si no hay elefantes y dragones hay mucha gente que se parece á los chinitos, intentó sacar partido de algo más que de la recría de celestiales y un día de alta temperatura, hizo declaraciones á unas monjas y á unas beatas de que era *exorcista* y que

en varias ocasiones había sacado demonios del cuerpo á varias mujeres.

«En cierta ocasión—decía el fraile— me llamaron para que les sacara los demonios que una joven tenía en el cuerpo. Después de los ritos y ceremonias propias de estos casos, ví que la joven se revolcaba por el suelo rechinando los dientes, haciendo gestos horribles, dándose golpes á la cabeza y arrancándose el pelo con manos crispadas y convulsiva. De repente ¡¡pum!! da un estallido su cuerpo, y una humareda espesa impregnada de un asfixiante olor de azufre invadió la estancia... eran los demonios que huían despavoridos.

Rigurosamente exacto; contado por una de las beatas más significadas.

Ahora, que sepamos nosotros, no se encuentra por aquí, pero volverá sin duda, si se entera de que alguna buena moza, tiene el demonio en el cuerpo.

¿Y esto de sacar los demonios no lo saben hacer los jesuitas? ¿Tiene que venir un fraile de la China?

Cada día aprende uno nuevas cosas.

DISTRITO De Oliva

Nos comunican de esta importante población, que se está edificando allí un nuevo Convento, sin que se sepa aún si será para frailes ó monjas.

No importa el sexo de los que hayan de ocuparlo. «Aves de rapiña son el halcón macho y el halcón hembra.»

De Rafelcofer

La carta publicada en el número de GANDIA MODERNA, ha sido muy leída aquí. El cura, á quien le ha sentado como una banderilla de fuego anda oliendo para descubrir al autor. No se apresure el pater. Seguiremos comunicando cosas sabrosas.

De Potries

Cuando hará como un mes, un delegado del arzobispado giró una visita por los pueblos del distrito, vino á ésta, y apercibido de que entre esta gente se hablaba mucho de la aparición de muertos, subió un día al púlpito y predicó, negando esas apariciones y declarando que pecaba mortalmente quien creyera en tales patrañas ó supercherfías.

Marchose el delegado y conviniendo á nuestro cura el que se siguiera creyendo en la aparición de las almas, para con estas ir sancando extras conque mantener con holgura á los cuerpos de sus dos robustas amas, y que no le costara nada el sostenimiento de la enclenque Dolores Crescencio (a) *Disapta* encargada de tener las entrevistas con los muertos, subió desesperado al púlpito y largó un sermón en el que mantuvo con rabia la verdad de la aparición de los muertos, cuya prueba eran las entrevistas que la *Disapta* tenía con ellos en los frecuentes momentos de éxtasis en que todos la habían visto y podían verla.

Hay quien asegura que los éxtasis de la *Disapta* los produce el alcohol á la que es muy aficionada, pero lo cierto es, que de esta comedia indigna va sacando el cura buenos regalitos y muchas misas.

La *Disapta* que trabaja casi de balde como el payaso Pinares, solo saca para aguardiente.

Ya iremos Sr. Director dándole noticias que los lectores de GANDIA MODERNA leerán con interés.

De Benirredrá

El ordinario Paula dejó olvidado en un coche del ferro-carril, un teléfono que se le había entregado en Alcoy para el viaje á Gandía. Apercibido del olvido cuando ya había salido el tren para el Grao, avisó al jefe de dicha estación, pero cuando llegó el tren á destino, ya había desaparecido el objeto olvidado. Hechas algunas averiguaciones, se vino en conocimiento de que el tal aparato telefónico obraba en poder de este cura, quien habiendo tomado el mismo tren para ir á pescar se encontró con otro pasajero, que le ofreció dicho objeto diciéndole que se lo había encontrado allí y por el cual según dice el cura le pagó cincuenta pesetas. El cura se niega ahora á entregarlo al dueño sino le abona los diez duros, pero el dueño se empeña en recuperarlo sin sacar un céntimo y lo sacará.

¿No sabía el cura que era deber entregarlo al jefe de la estación del Grao?

Palos y pedradas

«La Servilleta Higiénica» ha aumentado notablemente sus márgenes, las entrelíneas y el tipo de letra.

Apesar de todo, continúa tan insulsa como antes. No era papel lo que le faltaba á la comadre, sino ideas, razón, sentido común, agallas y amor á la verdad tanto política como periodística.

Nosotros también vamos á agradecer a GANDIA MODERNA en el próximo número pero no para dejarla en blanco. Para dar así cabida al original copiosísimo que todos los números hemos de retirar por falta de espacio. Y no se figure «La Gallofa» que lo hacemos por afán de imitación ¡imitarla nosotros á ella! ¡antes ¡a muerte! Teníamos proyectada la reforma hace ya días, y no se ha realizado por razones puramente mecánicas y ajenas á nosotros. Pero si lo cree oportuno quince.

Para justificar «La Servilleta Higiénica» su estirón, habla con donosa frecuencia de que es la más punzante espina que se nos ha clavado á todos los demócratas gandienses. No me jaga osté que tengo el labio... *punzado*.

Usté, espina? Espinaca. Mejor aún *Espinilla* (véase *Los dos pilletes*)

Pues ¿y sus triunfos? En tres años de chabacana vida, ha transformado á Gandía. La religión anida mas fervorosamente que nunca en nuestros corazones, y el partido *neo* único poseedor del verdadero catolicismo, es el que aquí impera y gana batallas, gracias á ese rayo de la guerra, á ese ariete irresistible, á ese «Servilleta» incomparable.

Verdad es que cuando «La Revista de Gandía» no se publicaba vivía la gente de sotana algo mas tranquila y recogida que ahora, tragando en paz y á gusto los carrillos, sin que el pueblo cayera en cuenta de que es obra de moros alimentarse de holgazanes. Verdad que nacer ella empezó á ganar elecciones la Virgen Santísima, todo fué uno. Verdad que durante su publicación han desaparecido

do el rosa
se han su
do Femen
la mina d
todas esta
es y com
gánico de
Cree a
rece y vi
ando. Vi
n/a/a
nillo á
ejército
ro y nun
les.
Cartas
Sr. D.
ay Sr.
las
e acc
sado
a mis
ción y
una volu
ina á
ros, con
que yo se
nieto que
es retirar
y ser un
hata sucu
es el bien
Quisiera
tuviesen la
bien poco
artículos,
mayoría lo
sea una d
mostra de
podían le
que les di
un periód
esos tales
tos todo
mente les
«Que te
políticas e
es esta
n profesión
ñigado d
persigo m
rial de
lamente
er con e
amos. E
irven de
unque, p
dos fuerz
se sirvan
ta; son
alidad,
en: «el
gón, es
«Gallofa»;
proerlo
es dice
ro, no
es doct
de la
política
tales, m
riqueza;
gestadas
en oro,
recoger
de corn
la carid
cojerá
que po
riéis a
nos, a

agradecer que no se hagan sofás con nuestras pieles ó cola con nuestros huesos como con los caballos viejos se hace. Aún hay caridad.

Que no se me tache tampoco de perturbador del orden; soy conservador, quiero la paz y el sosiego, sería feliz cuando lo fuese aquel monarca que quería ver una gallina en el puchero de cada uno de sus súbditos, pero quiero esta felicidad conseguida, no por imposición de la fuerza que esclaviza á los pobres para hacer dichosos á los ricos, sino por estricta justicia, y aquí en un caso particular esta justicia consiste en pagar arriendos módicos, porque así comeremos nosotros y nuestras familias, y pagaremos desahogadamente al amo y al usurero y ambos vivirán tranquilos y pagaremos las cargas del Estado y éste podrá mantener el ejército de zánganos que á nuestras costas viven; pero si por el contrario se nos esprime hasta el punto de que no podamos mantenernos, de que veamos á nuestros hijos morir anémicos, nuestros enseres embargados y forzados á seguir trabajando para que nuestras cosechas sean vendidas por los acreedores si se nos lanza al hambre, no queremos ya mendigar á la puerta de los que se han hecho ricos explotándonos, sino que iremos á reclamar lo nuestro, no á pedir sino á exigir; y entonces serán los temores y el rechinar de dientes: entonces no podremos transigir, no podremos perdonar porque una vez derrumbados por la pendiente nadie nos podrá detener hasta el fin ¿Quién son pues los revolucionarios? los que señalamos el peligro y pedimos su remedio cuando aún lo tiene, ó los que cerrando los ojos á la realidad amontonan la leña para la hoguera que al fin y á la postre no les ha de consumir más que á ellos?

Reasumiendo: no me propongo más que la defensa de los intereses de los trabajadores del campo; no quiero mezclar para nada la religión ni la política, porque ambas no nos servirán sino de estorbo; si alguien me lleva á ese terreno, le contestaré para dejar mi camino libre de obstáculos; quiero paz y armonía entre nosotros, pues es la única manera de llegar al logro de nuestros ideales; vivir tranquilos sobre la madre tierra que fertilizamos con nuestro sudor.

El Labrador.

NOTICIAS

Con dos vueltas por el barrio latino parece que los médicos Navarro y Ferrer han dado satisfacción cumplida á muchos padres de hijos que temblaban por la cuestión higiénica.

No apreciables galenos, el *pupilaje* está muy extendido en Gandía y hay casas que parecen *barrios*.

La presencia de los leprosos en los templos constituye un serio peligro para la salud de la grey católica que á ellos concurre, por el contacto directo que se establece y por el indirecto de la atmósfera, agua bendita, bancos y demás.

Como esto puede dejar peores señales en la pelleja de algún católico que el desprendimiento de algunos ripios (que también pudieran caer) ponemos en guardia á los llamados á intervenir en estos problemas de seguridad personal.

—(—)—

El arcipreste de esta ciudad ha recibido una comunicación gubernativa en la que se le pide con urgencia, nota de todas las asociaciones místicas creadas en la Colegial con expresión del número de individuos, objeto, juntas directivas y reglamentos por que se rigen.

Sentimos que la caprilesca comunicación obligue á documentarse á tanto congrio que vejetaba con los cuartejos de estas asociaciones.

Salud... roperas.

—(=)—

Un híbrido de cólera morbo asiático y peste bubónica indiana haciendo una carrera por aquí, hubiera producido tantas bajas de electores como las que se proponía producir una solicitud presentada á la Junta del Censo, si ésta no hubiera levantado debidamente cordón sanitario.

961 bajas pedía á voces la solicitud. ¡Ni en Spion Kop!

—(=)—

El jueves último, á las doce del día, se cometió en esta Ciudad un crimen que por su índole podría calificarse de pasional. Una joven bastante agraciada, llamada Jesusa Caselles, fué sorprendida bruscamente por su antiguo novio Manuel Marzal, joven, de oficio hojalatero, quien con una pistola que á prevención llevaba, le disparó los dos cañones, hiriéndola gravemente en la parte superanterior del brazo derecho y en el maxilar del mismo lado, quedando la bala alojada á seis centímetros de profundidad. Segun nuestros informes, parece ser, que el criminal la tenía amenazada de muerte, porque la infeliz víctima tenía concertado su matrimonio con otro joven y que los celos y el despecho le indujeron á cometer el atentado del que Gandía entera protesta.

—(=)—

La bonita parodia titulada *Cosas del Otro mundo* de nuestro amigo Serrano Clavero está á la venta en la administración de este periódico.

—(=)—

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre los abusos que se están cometiendo en el mercado en la cuestión de peso.

—(=)—

Han quedado reconstruidos los desperfectos causados por las aguas del barranco de Beniopa en el Cementerio civil. Damos las gracias al Sr. Alcalde por haber atendido nuestras indicaciones.

—(=)—

Aprovechándose del grito *pan de la huelga, un esquirol*, llamado «Pelat» iba días atrás vendiendo el pan de su patrono. Apercibido de ello un huelguista, reconvínole por tal abuso y el «Pelat» por única contestación abalanzóse sobre aquél maltratándole de pala bra y obra. Intervinieron los municipales sable en mano.

—(=)—

El cura de que nos ocupábamos en nuestro número anterior, ha echado á la calle sin contemplaciones de ninguna especie al inquilino sobre cuyos muebles iba á proceder al embargo para cobro de unos meses de alquiler.

¿Y para eso ese infeliz inquilino ha estado una porción de meses levantándose á las 3 de la madrugada para ayudarle á decir misa?

¡Aprended imbéciles!

—(=)—

El Alcalde de Gandía Sr. Brix, cumpliendo instrucciones que el gobernador de la provincia le dió en vista de la circular de Moret, estuvo el miércoles pasado visitando las residencias de órdenes religiosas establecidas en esta ciudad.

Ignoramos el resultado, pero presentimos un nuevo y singular triunfo de «La Servilleta higiénica»

HUMOR DE FUERA

Bajo este título publicaremos en cada número pensamientos, chistes, anécdotas etc., en su original idioma y traducidos de periódicos norteamericanos, ingleses, alemanes, franceses é italianos.

She: «What strange weather we are having this winter.»

He: «Yes; but, if you remember, the winter of '50 was just such another.»

She: «Sir!»

Tit-Bits.

Ella.—Qué tiempo más raro y desagradable tenemos este invierno.

Él.—Sí, pero si haces memoria recordarás que el invierno del año 50 fué lo mismo.

Ella.—¡Caballero!

Tit-Bits.

A: «Is it true that your cashier has eloped with your daughter and a large sum of money?»

B: «It's quite true: but he is an honest fellow, and means to repay me. He has already returned me my daughter.»

Tit-Bits.

A.—Es verdad que tu cajero se ha escapado con tu hija y una importante suma de dinero?

B.—Es verdad, pero él es un chico honrado y lleva intención de reembolsarme. Por de pronto ya me ha devuelto á mi hija.

Tit-Bits.

Good Advice

«Never leave what you undertake until you can reach your arm around it and clinch your hands on the other side,» says a recently published book for young men. Most excellent advice; but what if she screams?

Scottish Nights.

Buen consejo

«No dejes nunca lo que emprendas, hasta que tu brazo pueda abarcarlo y tus manos lleguen á tocarle una con otra en el otro lado»; dice un libro recientemente publicado para jóvenes. Excelente consejo, pero y si ella grita?

Scottish Nights.

EIN ZWEIFELHAFTEE BESUCHER.—Spitzbube (der eben vom Gericht freigesprochen worden ist, zu seinem Verteidiger): «Ich werde Sie demnächst auf Ihrem Bureau besuchen, Herr Doktor!»

«Schon gut—aber bitte am Tagel!»

Blumenlese.

UN DESAGRADABLE VISITANTE.—Ladrón nocturno (que acaba de salir libre, y se despide de su abogado.) «Ya pasará por su bufete uno de estos días.»

«Muy bien; pero venga V. de día.»

Blumenlese.

HERAUSGEHOLFEN.—Herr: «Da schauen Sie her, wie Sie mich mit der Hose da angeführt haben! Bis auf die halbe Länge ist sie eingeschrumpft!»

Handler: «Wie haisst! Haben sie sie ja auch bekommen for'n halben Preis.»

Hausfreund.

BUENA RÉPLICA.—Parroquiano al sastre: «Usted me ha estafado con estos pantalones: se encojen hasta la mitad.»

Sastre. «¿Cómo puede V. hablar así? No se los hice pagar á la mitad del precio?»

Hausfreund.

Imprenta de «EL SERPIS»
Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA Y GANDIA

por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

Salidas de Barcelona, todos los martes.
 » » Denia, » » jueves.
 » » Gandía, » » sábados.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

AGENTES

Sres. Vinda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
 Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
 Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
 Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

LABRABORES

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

Azúfre Gris de Biabaux

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañue-
 la, cochinilla, etc., y es más barato que el azúfre ama-
 rillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

GANDIA.--Germanías, 36

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de elaboración respondemos.

Licor del Polo Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermosear los dientes.

Denticida infalible.—**Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (prurito) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.

Vermicida infalible.—**Mata-lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorragia (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que cian.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

Espacio disponible

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain
 GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoniaco.
 Nitrato de Sosa.
 Potasas de Sulfato y Clo-
 ruro.

Superfosfatos de todas gra-
 duaciones.
 Abono Viticola.
 Abonos analizadores.

ANÁLISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.--Germanías, 36

Gandia

CLINICA OFTALMOLÓGICA

El Dr. D. Juan Dacuña, especialista en toda clase de enfermedades de los ojos, procedente de la capital de Oporto (Portugal) ofrece sus servicios á los dolientes de esta Ciudad, en su clinica (pues no visita á domicilio) pudiéndoles garantir, por su larga práctica, el resultado positivo de sus curaciones.

Consulta, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Villanueva del Trapig 12, pral.—GANDIA

SE VENDE

un magnífico PIANO en buen uso. Razón en la administración de este semanario.

El alimento mejor y más económico

CONOCIDO HASTA HOY

para los caballos, mulas, bue es, vacas, cerdos y aves de corral

ES EL

TURTÓ DE COCO

El **Turtó de Coco** es el alimento nutritivo y económico por excelencia para toda clase de ganado, aves de corral y conejos.

El **Turtó de Coco** es la almendra de coco extraído el aceite, no perdiendo ninguno de sus principios nutritivos y haciéndolo aun más propio para alimentación.

Las vacas y cabras alimentadas con **Turto** producen más leche y de mejor calidad, conteniendo mayor cantidad de crema y produce además benéfica influencia sobre el organismo del animal que lo come, por su potencia nutritiva.

Es también muy ventajoso para los animales de engorde, pues aumentan de peso en mayor proporción y con menor gasto que con ningún otro alimento y con una economía de 25 á 50 por 100.

Imprenta de "El Serpis,"

—Anselmo Aracil, 10 (bajos)-ALCOY—

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases y trabajos tipográficos.